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Fejérváry napja
Debreczen, márczius 93.

(F.) Nem ringattuk magunkat abban 
a hiú reményben, hogy báró Fejérváry 
Géza ellen a legutóbbi napokban kolpor- 
tált ocsmány rágalmak az ellenzéki pár­
tokat érintetlenül fogják hagyni, mert hisz 
akkor valóban rosszul ismernők a bal és 
szélsőbal oldalt s azért a honvédelmi költ­
ségvetés tárgyalása elé legfeljebb annyiban 
tekintettünk bizonytalansággal, hogy vájjon 
egyénileg ki lesz az, a ki a rágalom nyi­
lainak használatától nem fog irtózni. S a 
vitának második napján már sorompóba 
szállt a bősz székely vezér, Ugrón Gábor, 
aki semmi tréfát nem ismer, hogy a hon­
védelmi minisztert komolyan és erélyesen 
igazolásra hijja föl.

Ugrón Gábor erkölcsi theoriája sze­
rint bárki akárminő igazgatan, vagy esze­
veszett vádakat emelhet a miniszterek el­
len s a minisztereknek kötelességük a 
vádakat bizonyítékokkal megczáfolni. E 
szerint tehát mindig a rágalmazó van 
előnyben, a megrágalmazott pedig hátrány- j 
ban, mert a rágalmaknak addig, amig 
megczáfolva nincsenek, hitelt kell adni. 
Szerencsére azonban ez az erkölcsi theoria, 
amelyet az ellenzéki pártok taktikai elfo­
gultsággal szeretnek a kormány tagjai elle­
nében alkalmazni, nem terjed túl az ellen­
zéki pártklubbok helyiségein s a józan 
közvélemény annak kel védelmére, akinek 
becsületessége kizárja a vádak lehető va­
lódiságát. így kapta meg a fényes elégté­

Ä DEBRECZENI HÍRLÁP TÁRCZÁJÁ.
Virág-ok:.

írta : Róz Jenő.
A kórház tágas, világos folyosóján Gara 

Béla lassú, egykedvű léptekkel haladt végig- 
A betegszoba ajtajában megállt egy pillanatra, 
a fülét megütötte az öreg ápolónő hangja, aki 
róla beszélt egyik beteg ágya előtt.

A neheztelő duzzogásból, melylyel a dok­
tor urat szelíden leszidta, kiórezte az öregasz- 
szony becsületes ragaszkodását.

, _ — Mindig mondtam, hogy belevénül a 
virágjaiba. Ki látott már ilyet ? A mióta ide 
került hozzánk, már a harmadik fajta virágot 
hordja a kabátjában, az ember azt hinné, 
hogy szerelmes, az asztalán meg már a har­
madik arczképet tartja. A másik kettőt férj­
hoz adta, majd meglássák, úgy tesz evvel a 
harmadikkal is és azalatt ő maga mind jobban 
kopaszodik.

Az öregasszony nem csalódott, Gara Béla 
öleiében, mióta a kórház alorvost lakásába be­
költözött, három korszakot lehetett megkülön­
böztetni : a rózsa-, az ibolya- és a gyöngyvi 
rag ko.szakot.

telt a megsértett s becsület és lovagiasság 
tekintetében igazán „bors concours“ álló 
honvédelmi miniszter az által, hogy egy­
másután minisztériuma tisztikara, a hon­
védség parancsnokló tisztjei és a szabadelvű 
párt spontán lünteló módon adtak kifeje­
zést bizalmuknak.

Sajnos trgyfrn, tfogy báró Fejérváry 
Gézának igy is reflektálnia kellett holmi 
sorvice és fűtés-világítási vádakra, de mi­
után Ugrón Gábor igy akarta, hát ennek 
is meg kellett történnie és a miniszter 
katonás őszinteséggel megmondta az igaz­
ságot.

Fejérváry Gézá báró egyébiránt az 
ellenzéki panaszokat és támadásokat való­
ságos katonás sorban vonultatta föl s 
azokat egyenkint jól czélba vevén kivétel 
nélkül szétvopogtatta. Úgy belső siker, 
mint külső hatás tekintetében határozottan 
szerencsés napja volt a miniszternek, mert 
egyrészt komoly és tárgjilagos adatokkal 
és felvilágosításokkal erőtbnitette meg az 
ellenzéki támadásokat, másrészt meg nem 
hiányzott beszédéből az elénk ötletes hu­
mor és találó szárkázmuí, amelylyel az 
ellenzéki panaszoknak gye .ge lábon állá­
sát a nevetségesség színében tüntette föl, 
ami természetesen nem is okozhatott va­
lami nagy nehézséget báró Fejérvárynak, 
mert az valóban meglepő, hogy az ellen­
zéki szónokok, akik a honvédelmi bud- 
gethez hozzá szóltak, mily kevéssé értenek 
a katonai szakkérdésekhez.

A honvédelmi tárcza költségvetésével

Egyszerre maguk maradtak : a lány, meg 
ő. A lelkűket átjárta jóleső meleg sejtése an 
nak, a mit éreztek, a mihez felesleges volt 
egy szót is hozzá tenni.

Ez a hallgatás közel hozta őket egymás­
hoz. A leány kiszakított egy rózsát a csokrá­
ból és oda tűzte a Gara Béla kabátjára.

Azóta mindennap friss rózsát látott az 
öreg ápolónő az alorvos ur kabátján egész! 
addig, mig az a fekete kis ördög, a hogy az I 
arezkép után hívta a lányt, férjhez nem menti 
máshoz.

Oh, a doktor ur néhány nap alatt nagy 
változáson ment keresztül, az egészséges álom 
kerülte szemeit, órákig elült a sötét szobában 
és nézte, talán nem is látta, csak rábámult 
nyitva maradt szemmel a fotográfiára.

Megsápadt arczára a keserűség ránczát 
szántotta a virasztás.

— Ostobaság rágondolni. Hogy nézett 
rám ezekkel a nagy könyörgő fekete szemek- 
Kel, mintha azt mondanák : ne engedj. Es ő 
engedte, vigasztalta, rábeszélte. Jobb lesz az 
úgy. Jobb. A kérője okos. jó ember, avval 
boldog lesz. A mit eddig ketten álmodtak, az 
csak álom . . . szép, bájos álom, a mi meg­
maradt belőle, csak fonnyadó, száradó rózsa­

járó rendes ellenzéki petitumra nézve, 
hogy a honvédség külön tüzérségi és mű­
szaki csapatokat kapjon, nagyon helyesen 
jegyezte meg a miniszter, hogy ez egyrészt 
megvalósíthatatlan ; mert a honvédségnek 
két évi szolgálati ideje nem elegendő a 
tüzérségi és műszaki kiképezésre, másrészt 
pedig nagy hangú hazafisággal hirdetett, 
de lényegileg csak alaki kívánság, mert 
hisz a szükség esetén a honvédségi gya­
logsághoz beosztandó tüzérség és műszaki 
csapatok állománya épp olyan magyaror­
szági legénységből áll, mint a honvédség. 
Kár tehát e téren a hazafias kívánságokat 
tulcsigázui és a kormányt azért, mert azt, 
amit ma még megvalósítani nem lehet, 
függőben hagyja, hazafiatlanság színében 
feltüntetni. Csakhogy persze miből táplál­
koznék az ellenzéki taktika, ha ilyen olcsó 
és könnyű tromfokat mellőzne ?

Politikai fairek.
Törvény a milléniumról.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök ki­
hallgatása alkalmával, a mint Becsből teleg- 
raiálják, ő felségének hozzájárulását kérte 
ahhoz, hogy a millónium emlékezetének meg­
örökítése dolgában törvényjavaslatot terjeszt­
hessen az országgyűlés elé. a törvényjavas­
latnak a korona jóváhagyása elé terjesztett 
tervezete bevezető részében lendületes szóval 
mond hálát az isteni gondviselésnek azért 
hogy hazánkat ezer esztendőnek viszontagsá­
gai között megoltalmazta ; majd a millénium

tek. Künn még csillogott a frissen hullott 
márcziusi hó, a szoba meleg levegőjét illatossá 
tette egy kis ibolya-csokor. Az üde, tiszta 
illat átfogta a lelkét és világossá, derűssé tette 
a múlt borongós emlékeit.

Együtt jártak utczáról-utczára. Közel si­
multak egymáshoz, a lány szőke fejét szinte 
odafektette a doktor ur prémes gallérjára. Ka- 
czagva nézett föl a szemébe és Gara Béla 
visszanőve.ett, tisztán, boldogan.

Csak olykor esendesült le a leány jó 
kedve, mikor Gara Béla Rózsa kisasszony tör­
ténetét beszélte el. Csillogó szemekkel, ajkán 
szelíd mosolylyal hallgatta azt a semmitmondó 
történetet.

Néha lehunyta egy pillanatra a szemét. 
Ilyenkor Gara rátette kezét a lány puha uj- 
jaira és az nem vonta vissza. Olyan jól esett 
hallgatni és valónak érezni, a mit a másik be­
szélt hozzá.

Engedelmesen, bizalommal haladt az ol­
dalán, a mint kísérte volna az egész életen át.

Az ibolya-csokrok nap nap után illatoz­
tak, üdén maradtak és hirdették a Gara Béla 
boldog reményeit. Egy napon az okos mama 
kiküldte a lányét a szobából és egyedül ma­
radt a doktor úrral.

— Kedves barátom, mert ugy-e maga 
barátunk, az enyém is, a lányomé is ? Azon­
felül orvos is, nyíltan szólhatok. Lássa, azon a 
ponton állunk, hogy mindenünket elveszítjük, 
vagy mindent megnyerünk. Ibolya, a lányom 
beteg, tapasztalhatta, hogy ideges, _ gyenge, 
olyan nrut az apja volt. És most választania
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megünneplése alkalmából dekretálja az or­
szággyűlésnek hódoló megjelenését dicsősé­
gesen uralkodó királyunk előtt s rendelkezést 
foglal magában arra nézve is, hogy a milló- 
niumi törvényt junius 8-án az ország vala­
mennyi községében alkalmas módon közzé 
tegyék. A törvényjavaslat április végén kö­
rül az országgyűlés két háza elé.

A kiegyezési tárgyalások.
A félhivatalos bécsi távirata szerint a 

szombati együttes miniszteri tanácskozások 
előtt külön értekeztek egymással a két 
pénzügyminiszter, a két kereskedelemügyi mi 
niszter, Dániel kereskedelmi miniszter 
Guttenberg vasúti miniszterrel, to­
vábbá Darányi földmivelésügyi minisz­
ter Badeni miniszterelnökkel. Azután az 
összes érdekelt miniszterek együttes tanácsko­
zásra gyűltek össze, amelyen a vám- és ke­
reskedelmi szövetség oly határozatai felett 
folytatták a tárgyalásokat, amelyek a két ke­
reskedelmi tárcza ügykörébe tartoznak. E 
tárgyalások eredményeképpen konstatálható, 
hogy a két fél álláspontja ismét jelentékeny 
mérvben közeledett egymáshoz. A tanácsko­
záson egyes kérdések kivételével a többi vi­
tás pontok tekintetében teljes megállapodás 
éretett el, amely holnap az összes érdekelt 
miniszterek újabb együttes értekezletén jegy­
zőkönyvileg lesz szövegezendő. A magyar 
pénzügyminisztérium két miniszteri tanácsosa • 
ToepkeésPopovics Bécsben ma­
radnak, hogy osztrák kollégáikkal együtt a 
részletekre vonatkozólag is szövegezzék a 
két pénzügyminiszternek az utóbbi napokban 
létrejött megállapodásait. L u k á c s, ;D á- 
niel és Darányi miniszterek, B á n- 
f f y miniszterelnök tegnap este utaztak el 
Bécsből. Glanz kereskedelemügyi mi­
niszter ebédet adott a magyar miniszterek 
tiszteletére, akik az értekezlet után meg 
Badeni miniszterelnökhöz hivatalosak.

Báró B á n f f y Dezső miniszterelnök

távirati iroda azt jelenti, hogy 
közös miniszteri értekezleten b e f e j e z- 
ték a kiegyezésmegujitá- 
sára vonatkozó {tárgyalá­
sok a t. A két. parlament elé terjesztendő 
törvényjavaslatokat közvetetlenül a húsvéti 
ünnepek után Budapesten fogják 
véglegesen megállapítani.

Az osztrák magyar bank főtanácsosai.
A király G i 1 1 m i n g Ferencznek az 

osztrák magyar bank főtanácsosának négy 
évi időtartamra és ifj. W o d i á n e r Albert 
bárónak ugyanazon bank főtanácsosává három 
évi időtartamra történt megválasztását meg­
erősítette.

A szőlők felújítása.
Az elpusztult szőlők felutitásáról rendel­

kező törvényjavaslat a hét folyamán tárgya­
lás alá kerül a főrendiházban, amely előrelát­
hatólag hozzá fog járulni a képviselőházban 
megállapított szövegezéséhez a törvényjavas­
latnak. Úgy a földmivelési kormány, mint 
az agrár- és járadék -bank részéről ^meg van­
nak már téve az előzetes intézkedések arra 
nézve, hogy a szentesítendő törvény végrehaj­
tása a legrövidebb idő alatt tényleg [meg le­
gyen indítható.

Külföld.
Az osztrák választási reform.

A képviselőház választási reformbizott­
sága elfogadta a választási reformjavaslat füg­
gelékét, mely a választási kerületek beosztá­
sára vonatkozik. A kormány javaslatán igen 
kevés változás történt és ezzel a választási 
reformjavaslatot elintézték. A harmadik olva­
sás a jelentés beterjesztése után fog meg­
történni.

hogy a királynak jelentést tegyen a folyó 
ügyekről.

Bolgár emigránsok hazatérése.
A bolgár hatóságok a szerbiai határon 

Szófiából azt az utasítást kapták, hogy az 
oroszországi emigránsoknak, kiknek megke­
gyelmeztek, a visszatérést megengedjék. Ki­
vétetnek Grujev és Benderev, akik 
nem kaptak kegyelmet.

Az örmény pátriárka lemondása.
A vegyes tanács tegnapi ülésében az ör­

mény pátriárka közölte, hogy miután hiába 
igyekezett a portával való viszonyt megjaví­
tani, le akar mondani állásáról 
és erre vonatkozólag emlékiratot nyújtott át, 
amelyet felolvastak. Hosszas tárgyalás után 
a tanács kijelentette, hogy még nincs minden 
lépés kimerítve és hogy a jelenlegi helyzet 
nem engedi meg, hogy az egyház vezető nél­
kül maradjon. A tanács kérte a pátriár­
kát, hogy maradjon meg állásá­
ban és buzgólkodjók tovább.

1896. márczius 23

a n
K á 1 1 a y közös pénzügyminiszter 
m i c s szerb követnek látogatásait 
majd este hosszabb ideig 
k e z e t t gróf Goluchows 
ügy miniszterrel.

A bécsi császári

fogadta

H szerb kormányválság.
A kabinetkérdés elintézését a pénzügy- 

miniszter visszatértéig egyelőre elhalasztot­
ták. Basics a radikális pártnak központi 
bizottságát holnapra értekezletre hívta meg. 
A pártnak legtöbb tagja hosszasan értekezett 

kül- Riszticscsel.
Novakovics miniszterelnök és F r a- 

irályi naszovics hadügyminiszter Nisbe utazik,

A vidék érdekében.
Debreczen, márcz. 33.

A magyar alkotmány helyreállítása óta 
minden kormánynyal szemben hangoztatott 
panasz volt az, hogy a változó kormányok 
főleg Magyarország fővárosának fejlődését ve­
szik szemügyre és minden fáradozásukat és 
szeretetüket az ország szivére fordítják. A 
nemzeti büszkeségnek nem tudtak ellenállni s 
minden körülmények közt egy nagy, fényes 
és imponáló metropolist akartak teremteni, 
amely mintegy az egész országot képviselné 
a külföld előtt. E törekvésben a kormányokat 
mindenfelől feltétlen támogatásban részesítet­
ték és a folytonos, mindig egy czelra irány­
zott törekvést a képzelhető legkedvezőbb si­
ker kisérte. Magyarországnak olyan fő- és 
székvárosa van, amely méltán sorakozik Európa 

.legfényesebb emporiumaihoz.
De e törekvésnek megvolt a negatív 

I eredménye is: Magyarország vidéki városai 
I nem fejlődhettek a remélt módon. .Visszaesés- 
í ről ugyanez irányban sem lehet szó, sem pe­
dig pangásról; de azért igazolt a szemrehá 
nyás, hogy az előbbi kormányok a

I
kell, hogy itt maradjon és belepusztuljon a: 
nyomorba, vagy elmenjen az egészség forrásá- j 
hoz. Megkérte a kezét egy gazdag nagy ur, ki' 
elviszi magával, de boldoggá, egészségessé te­
szi. Barátom, beszéljen maga is vele, legyen 
önnek is része az ő boldogságához.

És Gara Béla ismét érezte, mint foszlik 
szót a boldog álom képe. Fátyolos tekintete; 
előtt tovaszállt a bájos álomkép és józanul, 
okosan tépdeste ki az ibolya szálakat a lány 
leikéből.

Az esküvő előtt, mikor sápadtan, izga­
lomtól reszkető hangon beszélt hozzá, akkor 
is arra kérte, legyen jó, legyen okos, legyen 
egészséges és szeresse az urát.

És azontúl nem viselt több ibolyát a ka­
bátján.

*

Mikor Gyöngyikével megismerkedett, egy 
pillanatra elfogulttá tette a tudat, férjhez fogja 
őt is adni, az ábrándjai árán.

Úgy érezte, hogy a végzet szerepet szánt 
neki ahhoz a játékhoz is, mely a Gyöngyike 
házasságával fog végződni. Szinte kíméletlen, 
nyers hangon válaszolt, mikor a lány megkí­
nálta egy szál gyöngyvirággal.

- Köszönöm, nem szeretem a virágot.
Aztán megsajnálta a lányt, is, a földre 

hullott virágot is. Egy ki nem lesett pillanat­
ban felemelte a szőnyegről a virágot Besüp­
pedve az alacsony karosszók puhaságába, szót-

főváros

lanul nézte a fehér virágot. Vájjon hordani 
fogja-e ő ezt a virágot és meddig ?

A szoba túlsó sarkából áthallotta a Gyön- j 
gyike erőltetett nevetését. Sötét kék szemei! 
szándékosan elkerülték azt a helyet, a hol; 
Gara Béla ült. Csak az asztalnál kerültek ' 
szembe egymással. A lány komoly tekintete: 
ráesett a doktor kabátjára, a melyen ott fe­
hérlett szerényen a gyöngyvirág.

Lassú, izgalom nélküli hangon kért bo­
csánatot a lánytól gorombaságáért.

— Megbántottam, tudom, nem is akarat­
lan, hanem szándékosan. Azt hittem, nekem 
már jogom van ehez és most úgy érzem, hogy j 
rosszul cselekedtem. A virágok sok bánatot! 
okoztak már nekem, de legjobban fáj ez a 
virág, mert ezzel magának is fájdalmat okoz­
tam.

Egy pillanatra mintha a kétkedés démo­
nának gúnyos kaczagása hasitana a leikébe. 
Úgy érezte, most el fogja mondani a rózsa és 
ibolya történetét, éppen úgy, mint ez előtt tette 
és a befejezés olyan lesz, most is, mint az 
előtt. ,

Es mégis elmondta. A hangjára száraz­
ságot erőltetett, keserű akart lenni. Hosszú 
szünetek alatt rajta feledte tekintetét a Gyön­
gyike kipirult égő arczán és elbeszélése végén 
elmúlt minden keserűsége.

— Akarja, hogy levegyem a gyöngyvirá- 
I got, vagy hordjam tovább is f

A lány rém felelt. Komolyság, melankó­

lia volt a nézésében, a mellett az ajkát per­
zselte a forró lehellet. A szomszéd szobából a 
nevét, hallotta kiáltani, az anyja hívta. .

Gyorsan, a nélkül, hogy Garának ideje 
lett volna észrevenni szándékát, hevei ölelés­
sel fogta körül a férfi fejét és izzó csókot le­
helt a szemére és a virágra.

Gara Béla egy pillanat alatt uj világot 
érzett megnyílni a lelkében Világot, telve te­
her gyöngyvirággal, a boldogság uj kepeve.

A kórház öreg ápolónője e naptól kezdve 
békét hagyott a rózsának és ibolyának, hr-e 
a gyöngyvirágot szólta le dörmögő, bizalma 
hangon. De a doktor ur mosolyogva haliga 
ö szidást. .Jól van jól, nem szikfü thea az, a mit 
beteggel kell megitatnia, nem ért 1 
maga., ...

És jól esett neki, hogy akadt egy e" , 
mondó hang, a kivel szemben erősíthette 
kében a bizakodó hitét.

— Nem. Ez egyszer nem engedem 
gyöngyvirágomat másnak. Enyém lesz, enye 
nek kell lenni , , . . ...

Es állhatatosan, bizakodó hittel frissi 
; föl minden nap a fehér virágot. Csak 8 .
■ ápolónő csóválta a fejét és mondta a beteg 
! előtt: . . ,

—■ Majd meglássák, belevénül a virA 
- jaiba. férjhez adja ezt a leányt is, ®1D 
I többit. . .
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mellett egészen 'elfeledték s elhanyagolták a 
kisebb-nagyobb vidéki városokat, vagy hogy 
azokért okvetlen többet lehetett volna tenni 
annál, a mi tényleg történt.

A Bánffy-kabinet, úgy látszik, ez irány­
ban más akcziót pkar bevezetni. Olyan ak- 
cziót, amely okvetlen kell hogy elősegitőleg és 
éltetőleg hasson a vidéki városok fejlődésére 
és nem fordítja minden gondoskodását csupán 
a fővárosra, hanem a vidéki városok számára 
ja talál panaczeákat, amelyek a rég óhajtott 
felvirágzáshoz segítik azokat.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
csak a napokban Ígérte meg, hogy a legtöbb 
vidéki városban ipariskolákat fog felállítani 
és ezzel a peremtórius Ígérettel nagy dolgot 
művelt. A főleg vidéki városokban otthonos 
kisipar fejlesztésére nemcsak erkölcsi, hanem 
nagyobb anyagi támogatást is helyezett kilá­
tásba. Olyan intézkedéseket vett fel programm- 
jába, amelyek gyors fejlődéshez vezetik Ma­
gyarország vidéki városait, és báró Glanz 
osztrák kereskedelmi miniszternek nem volt 
sürgősebb dolga, mint budgetbeszédében Ilii 
megismétlése Dániel Ernő beszédének.

A vidéki városok emelésére irányzott tö­
rekvésben lényeges dolgot végzett Lukács 
László pénzügyminiszter is, midőn törvény­
javaslatot terjesztett a képviselőház elé az uj 
épületek adómentességéről a vidéki városok­
ban. Oly intézkedés ez, melyet az ország már 
régóta óhajtva várt s amely nagyban hozzá­
járul, hogy Magyarországhoz méltó vidéki 
emporiumok teremtessenek.

Legújabban Darányi Ignáez földmű­
velési miniszter is megtette a magáét a vidéki 
városok fejlesztése végett, midőn határozottan 
a nagy magyar sertéskereskedelem és kivitel 
deczentrálizálása mellett nyilatkozott. A köz­
vetlen exportot Németországba e szomszéd 
állam beleegyezése nélkül nem lehet ugyan 
deczentrálizálni, de az osztrák korona tarto­
mányokba való kivitelt egyenesen a vidéki 
városokból is meg lehet győzni. Hogy ezek a 
rendelkezések mennyire alkalmasak a kül­
föld figyelmét vidéki városa 
i n k r a terelni, azt már a közel jövő meg 
fogja mutatni. Az pedig kétségtelen, hogy itt 
a kormány tervszerű és czéltudatos eljárásával 
van dolgunk, amely meg fogja hozni a maga 
szép gyümölcseit és amelynek kell hogy 
egyébként egyátalán fejlődósképes vidéki vá 
rosaink természetes és gyorsabb fejlődése le­
gyen a következménye

A vidéki városok elismerik a kormány e 
bölcs gondoskodását és készek a maguk ré­
széről is erejüktől telhetőleg támogatni ezt a 
mozgalmat.

A képviselőház ülése.
Budapest, mgrcz. 21.

A honvédelmi budget általános vitáját 
már a második napon berekesz.thette az elnök. 
A feliratkozott szónokok sora véget ért anél­
kül hogy bekövetkezett volna a várt botrány, 
amelyet nyíltan és suttyomban eifere kürtőiiek 
a Ház zavargó elemei.

Pedig izgalomra éhesen, feszült várako­
zással jött ma be a Ház törzsközönsége. Előre 
hirdették, hogy Ugrón erős lesz, nagyon 
stős. Az ülés elején Hodossy Imre szólott 
röviden és komoly nyugalommal. És azután 
, & r o n Gábor elmondta nagy beszédét, amely 

osszu is volt, haragos is volt, csak éppen 
er6s nem volt.

Báró F ej ér v ár y Géza honvédelmi 
miniszter hosszasan felelt Ugronnak és vita 
0 bi szónokainak is és az ő ismert pompás'

humora, ötletes, eleven, vitatkozó modora meg 
tette a maga jótékony hatását- Meg-megujuló, 
hangos derültségbe fuladt bele a nagy Iái má­
val előkész tett nagyszerű botrány.

A miniszter felszólalása után voltak apró, 
személyes összetűzések is, de ezek is annyira 
kedélyesek, hogy a Ház a viharosnak jósolt 
ülésről a legpompásabb hangulatban ment 
haza. Kétségtelen érdeme van ebben L i t s 
Gyulának is, aki a miniszternek egy reá vo­
natkozó nagyon erős megjegyzését amily el- 

‘ mésen, épp oly szimpatikus nyugodtsággal 
parírozta.

Egyről-másról.
Kék ég alatt.

Mért nincs mindig napfény, mért nem 
mindig kék az ég ? Mért nem bolyonghatok 
mindig a szabadban, künn a széles rónán ?

Heh jó is itt járni !
Körös körül a puszta síkság ; — olyan 

egyforma mindenfelé. Nem kevólykedik egyik 
göröngy a másik felett, hogy íme én maga­
sabban vagyok tenálad. Szerényen meghúzó­
dik a helyén mindegyik porszem, nem vágyik 
magasba, nem ragaszkodik belé a szellő szár­
nyaiba, mint a léha homok, mert tudja, hogy 
ő rá szükség van ott. a hol most all.'

Es ezt az egyenlőséget nem zavarja 
semmi. A szem ellát messze, messze, egész 
odáig, ahol a barna földnek vállára borul az 
ég, a melyik olyan ragyogó kék, mint egy 
szép szűjp lány szeme.

Nem áll az útjában semmi. A nagy szür­
ke róna végtelennek látszik. Itt óit egy pi- 
czike zöld disz, az őszi rozsvetésnek legelső 
hajtása.

És a mint a tekintet végigröpül a nagy 
messzeségen, — kibontja szárnyát a lélek is, 
és röpül, röpül őrült merész repüléssel, az 
apró, közelebbi czélokat elhagyva jobbra balra 
ama nagy, eszményi czél felé.

Felébred újra az a töménytelen ambíció, 
a melynek még határozott formája nincs, a 
mely még ma bénult el az eszközök keres­
gélésében, a mely' épen azért olyan nagyon 
boldoggá tudja tenni az embert.

Kívülem semerre, sehol egy élő lény. az 
óriási csöndben nem hallatszik semmi. Nincs 
semmi, ami tova száguldó eszméimet vissza­
térítené a sivár valóhoz

Bolyongok egyedül, boldogan. A vérem 
is másként lüktet, a szivem is másként dobog. 
Elfeledek mindent, ami gondot ád, el maga­
mat, aki gyönge, az eszményt, mely elérhetet­
len, a lányt, — aki nem szeret.

Csak bolygok tovább. És érzem, hogy 
olyan jól esik lenni. Érzem, hogy lehetek még 
jámbor filiszter is, mert az élet édes, — és — 
édes Istenem ! — miért kívánkozzék egyik 
norszem magasabbra, mint a másik ? Hát nem 
szebb így egymás mellett, ki-ki a maga he­
lyén, úgy, mint itt a sik pusztaságon ?

Érzem, hogy az a határtalan és határo­
zatlan vágyakozás sem fog boldogtalanná tenni. 
Csak igy legyen meg, amint most dobogtatja 
szivemet, csak ne öltsön alakot magára, csak 
ne epedjen kielégítésért. Akkor hevitni fog 
csupán, de el nem éget . . .

... Itt ülök újra négy fal között, Író­
asztalomra görnyedtem A szemhatárt a szom­
széd ház szabja meg. .De sötét is van, a nap 
sem világit, csak egy hitvány gyertyaszál. És 
az ég ragyogó kékségét elrabolta a fekete éj­
szaka. És újra érzem az élet gondjait és újra 
eltévesztem a czólt az eszközök keresgetésőben. 
És a könyem ráhull a papírra . . .

Mulatságok.
Debreczen város balja.

— Saját tudósítónktól. —
Deiireczen, márcz. 22.

Régen elbúcsúztunk a farsangtól s most 
a hivatalos tavasz első napján bálban 
voltunk.

A Debreczen városában rendezett bálák 
legfónyesebbike, a millennium előünnepeként 
szereplő városi bál zajlott le szombaton este 
a „Bika“ szálloda dísztermében.

Karneval herczegről már régen eléne­
kelték a hivatalos búcsúztatót, hanem ő fen­
sége úgy látszik — nem respektálja báb refe­
rensek az udvatiasságat s tánezrandeknek ne­
vezett rendkívül díszes és Ízléses körlevélben 
adta tudtára Debreczen város mteligens hölgy­
világának, hogy a városi bálra fényes udva­
rával együtt visszajön Debreczenbe.

() fensége megérkeztét nehezen várták, 
a bálterem lópcsőházában gazda? fenyődiszi- 
tések közepette ott állott a város hatalmas 
czimere, szemközt fogadva az érkezőket. A 
lépcsőn a város diszbeöltözött hajdúi üdvö­
zölték a báli közönséget.

A diszterem maga valóságos fényárban 
úszott. A hatalmas csillárok kristályüvegjei 
ezernyi szinü fényt árasztottak a pompás dí­
szítésekre. a kertészek és díszítők munkája 
versengeni látszottak egymással.

A kék sárga drapériák csinos és ízléses 
díszítését a virágok és fenyők megkapó cso- 
portozata váltotta fel s a szemlélő az ezer 
egy éjszaka meséit látta képzeletében feleve­
nedni ennyi pompa, ennyi káprázatos díszítés 
közepette.

A bálterem déli oldalán állott a bálanyák 
díszes, sátorszerü, kék sárga drapériákból mű­
vésziesen összeállított pódiuma, ezzel szemközt 
az éjszaki oldalon a katonazenekar fenyőkkel 
díszített csinos emelvénye.

Fél kilenczkor jelentették ő fensége, Kar­
nevál herczeg megérkeztét, a ki a fogadtatás 
alkalmával, a kedves meglepetések fejében 
kijelentette, hogy a város e fényes báljára a 
fesztelen jó kedvet hozta el s csakugyan úgy 
is volb

Ö fensége helyet foglalt, hogy a bál­
anyák bnvonuiásában gyönyörködjék.

A katonazenekar Rábóczy indulójára min­
denki a főbejárat felé igyekezett, a páholyok 
díszes közönségének tekintete is a lady patro­
nessek megérkeztét várta.

Legelöl Dr. Király Ferencznó jött a 
terembe Simonffy Imre kir. tanácsos, pol­
gármester karján, majd sorban következtek 
V e c s e y Imréné Márk Endrével, Dr. 
Szeutpály Béniné S t á h 1 Gézával, gróf 
Dégenfeld Anna Körner Adolffal, 
Dógenfeld Mária grófnő V e c s e y Imré­
vel, Király Ilonka Dr. Magosa György- 
gyel és Király Irén Dr. S z e n t p á I y 
Bénivel.

Simonffy Imréné, a kinek szintén 
bálanyai szerep jutott, betegsége miatt nem 
jelenhetett meg a bálban.

a lady patronesseket a rendezőség kivá­
lóan Ízléses és díszes tánczrendekkel, valamint 
R á c z Károlynak ez alkalomra írott „V á- 
rosi csárdás“ diszkötósü példányaival 
lepte meg.

A fényes bevonulást nyomban táncz kö­
vette, a melynek első száma a R á c z Károly 
„Városi esárdá s“-ával kezdődött. Hogy 
a fényes sikerű városi bálnak mikor volt vége, 
felesleges jeleznünk, hiszen úgyis előrelátható 
dolog volt.

Notabilisaink közül a következők voltak 
jelen : gróf Dégenfeld József főispán, 
R á s ó Gyula királyi tanácsos, alispán, dr. 
Király Ferencz és dr. Kola János ország­
gyűlési képviselők, Széli Farkas és S z e g- 
heő István táblai tanácselnökök, Görgey 
Vincze és Biró ezredesek, I g y á r t ó Sán­
dor törvényszéki elnök, Dobieczky Sán­
dor üzletvezető stb. stb.

A hölgyek névsorát pedig a következők­
ben sikerült feljegyeznünk.

Asszonyok: Ábrahám Lászlóné,
Berger Jenönó, Berger Vilmosné, Berger Mór- 
né, Bészler Károlyné, Békéssy Lászlóné, dr. 
Bruckner tiJrnőné, Ben kő Sándornó, dr. Csorba 
Lajosnó, Czeglódy Gyulánó. Eötvös K. Lajos- 
né, Farkas Mérné, Fényes Lajosné (B.-Újfalu), 
dr. Fráter Imréné, Fried Leóné, Füleky Pál né, 
özv. Göltl Nandomó, Györffy Aladárné, Hor­
váth Istvánné, özv. Harsány! Sándorné, Joó 
Istvánná, K ardos Lászlóné, Kaszanyitzky 
Endréné, dr. Kola .Jánosné, dr. Kiár Dezsőné, 
(Hajdu-Nánás), Lápossy Ferenczné, Dr. Lo- 
sonczy Áimo-vió, Lengyel Imréné, Mayer 
Emilné, Marit Endréné, Mérey Ottónó, Mis- 
kolczy Jenőné, Medgy aszay Miklósnó, Mura- 
közy Lászlóné, Dr. Nagy Lajosné, Orbán 
Alajosáé, Pálffy Gábornó, Rothschnek V.



Emiluó, Röszler Riebárdné, Rickl Antalne, 
Sáinv Béláné, Sthal Gézáné, Sesztina La]o=ue 
Dr. gárváry Gyuláné, Szinay Gyumné. besz- 
tina Jenőné, Szentkirályi Tivadarné, Szikszay 
Isivánnó, Szabó Miklósáé, özv. Szőke Ist­
ván ué Széli Farkasáé. Szikszay Szabó Jo- 
zsefné, Szunyogh Sándorné, Szegheő Istvanne 
özv. Szabó Lajosné, Tarbay Jozsefne, lóth 
Kálmánnó, Török Gáborné, özv. loth Gyu­
láné özv. Tóth Ferenczne, Toih Aurelne, ud­
varhelyi Gézáné, Vecsey Imréné, \ eressne 
Szathmáry Teréz, dr. Varga Ermine, volt 
Jánosné és Zádor Lajosné.

Leányok: Abrahám Irma, Bekessy 
Bertha, Berger Margit, Czégely Vilma, Dé- 
genfeld Anna és Mária grófnők, Draveczky 
Ella, Eötvös Flóra, Fényes Lenke. Fekete 
Leontina (Budapest), Fried Eta, Farkas Er- 
zsiko, Fényes nővérek, Harsányi Emma, Hor 
váth Mariska, Jákó Paulina (Derecske)^ Kar­
dos Ilonka, Király Ilonka és Iréné, Kovássy 
Erzsiké, Lápossy Anna, Losonezy Margit, 
Miskolczv Etelka, Mérey Ottila, Mayer Olga, 
Pásztor Gizella, Rothschneck Róza, Sárváry 
.tidéla, Sinay Böske, Stern Mariska, Szőke 
Gizella és Ilonka, Széli Marienne, Szikszay 
Szabó Lenke, Szegheő Gizella és Ilonka, Tóby 
Pepi, Tarbay Mariska és Varga Irén.

Debreczen város első bálja fényesen si­
került s nem szerénytelen a kívánságom ak­
kor, a mikor kijelentem, hogy nehezen várom 
a legközelebbit.

A gazdasági egylet és az 
egyetem.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, már ez. 23 

A debreczeni gazdasági egyesület tegnap 
délelőtt 10 órakor V á c z y János elnöklete 
alatt tartott ülésében tiltakozott a hortobágyi 
legelőből 10.000 holdnak kihasitását javasoló 
főszámvevői indítvány ellen. Az egyhangúlag 
hozott határozatot megelőző felszólalásokról a 
következő felszólalást adjuk.

V á c z y János elnök az ülést megnyit­
ván, előterjeszti, hogy a mai ülés határozatá­
ban első pontul a Debreczenben felállitatni 
szándékolt Egyetem czéljaira a hortobágyi 
legelő földből elvétetni javasolt 10 000 hold 
föld kérdése van felvéve s miután e nagy 
fontosságú javaslat Debreczen város jószág- 
tartó gazda közönségének életkérdését érinti 
a gazdasági egyesületnek első sorban kell 
nyilatkozni — s határozatát nyilvánosságra 
hozni.

Szűcs Mihály gazd. tanintézeti igaz­
gató : Feljogosítva érzi magát a felszólalásra, 
mert évtizedek óta együtt érez a debreczeni 
gazdaközőnsóggel és évtizedek óta foglalkozik 
a gazdasági kérdéssel. A protestáns egyetem I 
felállításának kérdése hosszú idő óta nagyi 
hullámokét vet, ez a kérdés Debreczentöl el 
nem választható. Soha nem maradt el Debre­
czen, ha a tudomány érdekében áldozni kellett 
s nem maradhat el ma sem, a midőn az egész 
ország közvéleménye várakozással tekint Deb­
reczen felé.

En a főszámvevő ur által tett javaslat 
sorsát nem ismerem, annyit tudok, hogy az 
egyetemre megadatni javasolt 2.000.000 frt 
fedezetet találna a javaslat szerint először a 
varos által nyerendő regále jövedelemből, má­
sodszor a hortobágyi legelő földből kiszakí­
tandó 10.000 hold haszonbéréből. En az első 
ponthoz nem szóllok, de a másodikhoz igen. 
Debreczen mezőgazdasága ősidőktől fogva a 
hortobágyi legelőn és az erdőségi kaszálókon 
nyugszik ; hogy Debreczen gazdái jó módnak 
örvendenek, ezt takarékosságuk mellet ezen 
tényezőnek köszönik, ha a javaslatban! 10.000 
hold földet el vonjuk a hortobágyi legelő terű 
b ‘bői, tekintve hogy a 42.000 holdból 35.000 
hold a tényleg legeltethető terület,( — illusó- 
rmssá tesszük a hortobágyi legeltetést, mert a 
legértékesebb rész vonatván el, a megmaradó 
terület majd nem értéktelen.

Részemről tehát a debreczeni 
gazdaközönség érdekében a j a 
vaslatot ezen formában el nem 
fogadhatom, (általános helyeslés).

Az Egyetem kérdését azonban meglehet 
valósítani és pedig nézetem szerint úgy, hogy 
Debreczen város minden egyes polgára járul­
jon ahoz részarányosán. Kimondhatjuk, hogy 
az egyetem létesítését pártoljuk, óhajtunk ál­
dozatot hozni, de csak évek hosszú során ke­
resztül.

Adjunk évenként 50.000 Irtot, vétessük 
fel ezt az összeget a költségvetésbe s fedezzük 
a költségvetés keretén belül és ha nem fedez­
hető — ott a pótadó — hiszen annak beho­
zatala soká mar úgy sem kerülhető el. Aján­
lom ezen általam javasolt módnak elfogadását. 
(Ellent mondások !)

Á b r a h á m László : Megvallom, hogy 
a szőnyegen levő kérdés tárgyalását nem azon 
alapon óhajtóm, a melyet S z ü ts Mihály ur 
felvetett : mert mi itt nem vagyunk illetéke 
sek oly irányban tenni elvi kijelentéseket, 
hogy létesiuessék-e Debreczenben prot. egye­
tem vagy sem, hanem csak a felett mondani 
véleményt, hogy a felvetett főszámvevői in- 
ditványnyal szemben milyen álláspontra he­
lyezkedik a debreczeni gazdasági egyesület 
választmánya !

És ezen álláspontból indulok ki, nem is 
bocsátkozom annak vitatásába, hogy mennyire 
van hivatva és kötelezve egy város arra, hogy 
egyetemet saját erején állítson föl, a mely 
tulajdonképp n országos feladat, mert első 
sorban országos érdek, — hanem tekintem a 
javaslatot azon hatásában, melyet elfogadta­
tása esetében a debreczeni nagy gazda kö­
zönségre múlhatatlanul gyakorolna és ha ezt 
vizsgálom, úgy találom, hogy 10.000 hold­
nak kiszakitása a Hortobágyi 
legelőből, történjék az egy, 
vagy több tagban, halálos csa­
pást mérne a debreczeni állat- 
tenyésztésre, állat tartásra ; mert ha 
tudjuk, hogy a hortobágyi legelőföld, a mi e 
czélra szolgál 36,000 hold s ha tudjuk, hogy 
ennek több mint két harmada olyan szikes 
talajú, a mely kedvező időjárás mellett sem 
képes csak napokra terjedő legeltetést is biz­
tosítani — akkor elképzelhetjük, hogy 10.000 
hold jobb minőségű föld elvonása folytán az 
állattartás a Hortobágyon le­
hetetlenné van téve, mivel az ezen 
10.000 holdon felüli gyengébb minőségű föld 
inkább csak a jószág járatására, mint legel­
tetésre alkalmas — és ezen tényleges állapo­
ton viz öntözés által sem lenne 
segítve, mert eltekintve attól, hogy a 
Hortobágy mint legelő az öntözés roppant 
költségét meg nem bírná, — minden gyákor- 
lati gazda előtt tisztán áll azon helyzet, hogy 
a megöntözött terület az öntözési művelet 
végrehajtása után csak hosszabb idő múltán 
lenne használatba vehető, mivel a szikes ta­
lajú legelőre öntözés után azonnal nagy 
károkozás nélkül nem bocsát­
ható jószág.

De meg gyakorlati szempontból sem 
képzelhető el a Hortobágyból valamely testü­
letnek 10. évre kiszakitása gazdasági czólokra ; 
mert ha 10 évre szakitassék ki a tervezet 
10.000 hold : azon területen, hogy a gazdái- 
kouási czélokra használható legyen — leg­
alább 200-000 frtot kellene beépí­
teni, a mely befektetés csupán 10 évre se­
hogy sem fizethetné ki magát, s elvonná a 
számított jövedelem egy egész negyedét azon- 
czéltól a melyre az szánva volt: — bérlő sem 
szívesen vállalkozik 10 évre csupán, ha már 
előre tuuja, hogy azon bérletre tovább nem 
számíthat. Ezt a tervet tehát én kivihet- 
lennek tartom, sőt a házi pénz­
tár és a gazda közönség érdeké­
ből megengedhetőnek sem.

Dabreczenben senki sem zárkózik el at­
tól, hogy a szükséges áldozatokat meghozz«, 
a nagy ez él megközelítésére, de a javas­
latot e tekintetben nem tartom 
szerencsének, elegendő lett volna föl­
vetni magát az eszmét és a részletek 
kidolgozására bizottság kiküldé­
sét i n d i t v á n y o z n i, anrrálinkább ez leO 
volna pedig az egyedüli helyes mód, mert 
egy egyetem felállithatásának nagyon sok elő 
feltétele van.

Ezeknél fogva nem járulha 
(toka debreczeni jószág tartó
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gazdaközönség érdekeit mélyen 
sértő azon javaslathoz, hosrv 
„Hortobágyból“ 10.000 hold a 
vasolt módon kiszakittass

Jámbor Ferencz, C s á k y 
Horváth István mindanyian hozzájárulnak 
Abrahám László indítványához:

Az elnök által feltett kérdésre 
a gazdasági egyesület egyhan­
gúlag kimondta, hogy mindenek­
ben magáévá teszi Szűcs Mihály 
és Abrahám Lászlónak a hortobágyi 
legelő területből elvonatni szán. 
dékolt 10.000 hold földre vonatkozó 
előterjesztését s tiltakozik az 
ellen, hogy az egyetem a j ó s z ág­
tar t ó gazdaközönsóg tönkreté­
telével lótesittessék.

a
- J a"
e k.

Gergely,

A debreczeni egyetem.
Debreczen, márcz. 26.

(G.) Az egyetem létesítésének a főszám­
vevő áltál ajánlott módozata fölött megindult 
hírlapi vita a Debreczeni Protestáns Lap fele­
lős szerkesztőjének tapintata folytán és jóvol­
tából kezd leezállani a tárgyilagos komolyság­
nak azon színvonaláról, amelyet az egyetem 
felállításának dicső eszméje méltán megérde­
mel és megkövetelhet még a legsötétebb el­
fogultságtól is.

A komolyan megszívlelendő kérdésben 
ezzel beállott az a helyzet, amelyben az ellen­
érvek hiányában a személyeskedés, az igazta­
lan vádaskodás és az alaptalan rágalmazás 
silány fegyverét viszik be a harezba.

Mi nem nyúlunk ezekhez az ügyhöz és 
hozzánk teljesen méltatlan fegyverekhez, bár 
a mi személyeskedésünk már indokolt volna 
azután, hogy minden jogos indok nélkül é r- 
telmetlenséggel, szűk látkör- 
rel, tájékozatlansággal, rösz- 
szul felfogott önző anyagi ér­
dekek haj hászásával, a haladás 
iránt való idegenkedéssel ésa 
kedvező hangulat megrontásá­
val vádol bennünket a hivatkozott lap szer­
kesztője azért, hogy a közönséget 
megtévessze.

A megtévesztés nem fog sikerülni neki, 
mert a közönségnek az a része, amely az ügyet 
megillető komolysággal és elfogulatlansággal 
kísértő figyelemmel nem az egyetem, 
hanem a létesítés módja ellen 
elfoglalt álláspontunk világos és megczáfolha- 
tatlan indokolását, a valódi értékére fogja le­
szállítani a légből kapott, rosszakaratú vádas­
kodást még akkor is, ha a kérdésben velünk 
ellentétes állásponton van.

Mi a város közönsége jól felfogott érde­
keinek védelmében emeltünk szót s tiltakoz­
tunk olyan ajándékozás ellen, amely amilyen 
nagy ezélt valósitana meg részben, éppen 
olyan kevéssé engedhető meg a város mai 
berendezési és pénzügyi viszonyainak mérlege­
lésével. Nem lelkesedni kell, hanem gondol­
kozni, gondolkozni komolyan és lelkiismerete­
sen. Hogy mi állást foglaltunk a város érde­
keinek védelmében a saját inicziativánkbó', 
azzal csak a kötelességünket teljesítettük, 
amelynek minden egyéni önzés és sugalmazás- 
tól való mentességéhez a gyanúnak még c»ak 
árnyékával sem férkőzhetik az, aki belátva, 
hogy czáfolhatatlan indokainkra ellenérvet 
nem talál, arra a sajnálatos szerepre vállalko­
zott, hogy silány személyeskedéssel akarjon 
meggyanúsítani bennünket és akarja megté­
veszteni az ellenkező álláspontok között még 
netalán ingadozó részét a közönségnek.

Minden józaneszü emoer csak lelkesedni 
tud az egyetem felállításának nagy eszmé­
jéért, lelkesedünk érte őszintén mi is, de lel­
kesedésünk hevében sem tévesztjük szem 
elől azt a kétségtelen tényt, hogy a Hebre- 
czeni egyetemet nem szabad a gazdaközönsóg 
romlásán felépíteni.

A vita során beigazoltuk, hogy tárgyila­
gos ellenvéleményre tárgyilagosan tudunk es 
szoktunk érvelni s mindenkinek be kell látnia, 
hogy önérdekhajvászattal csak olyan valaki 
vádolhat bennünket, aki a jó ízlés és az igaz­
ság iránti érzék teljes hiányában leledzik
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akinek a közérdek követelményeiről halvány 
fogalma sincs.

Mi megtettük a kötelességünket, hajszol­
tuk és hajszoljuk ezután is a város fpolgársá 
gunak jól felfogott érdekeit, amelyekért való 
lankadatlan küzdelmünkben nem fog bennün 
két megtáutoritani a rágalomnak a (rágalma­
zóra visszahulló szava!

NAPI HÍREK.
Debreczen, márcziua 23.

Időjöslás.
á ktizpopti meteorologiai intézetnek Debreczenbe 

tüldótt távirati jelentése szerint a következő időjárás
várható : ....

— Márczius 23. —
__ Változás nem várható. — Hosszabb ideig állandó.

— Személyi hírek. Boczkó Sámuel fő­
kapitány ma este a gyorsvonattal Budapest­
ről hazaérkezik és holnap már át is veszi hi­
vatalának vezetését. — A királyi tábla elnöke 
néhány napra Budapestre utazott.

— Szerenád a főispánnak. A dabreczeni 
dalegylet ma este gróf Dógenfeld József 
főispánnak szerenádot ad, amely névnapja elő­
estéjéről a főispán távollóte miatt maradt el. 
Az egylet, melyet Márk Endre elnök vezet, 
Hi tessy Lajos karnagy dirigálása mellett 
három dalt fog énekelni.

— A közgyűlés előkészítése. Debreczen 
város tanácsa ma délelőtt 10 órakor gróf D ó- 
genfeld József főispán elnöklete alatt tel­
jes ülést tartott az e hó 26 án megtartandó 
városi közgyűlés tárgysorozatának előkészítése 
tárgyában.

— Kossuth ünnepély. Ä főiskolai ifjúság 
mindig kegyelettel emlékezik meg nemzetünk 
elhunyt nagyjairól s most a nemzet egyik 
legnagyobb fia, Kossuth Lajos halálának 
második éves fordulója alkalmából a főiskolai 
Magyar Irodalmi Önképző Társulat tegnap 
délután három órakor emlékünnepélyt rende­
zett az ének teremben, a mely ez alkalomra 
a szorongásig megtelt intelligens és disztin- 
gvált közönséggel. A gyászünnepélyt a főis* 
kólái énekkar nyitotta meg egy gyászdal el- 
éneklésével, majd utána C s a j á g h y Károly 
III. éves joglmlgató lépett az emelvényre s 
olvasta fel Kossuth Lajos 
emlékezete czimü, ügyes és hatályos munká­
ját. a felolvasást zajos tapssal jutalmazta a 
hallgatóság. Nagy tetszés mellett énekelte el 
azután az énekkar a „Kossuth Lajos abla­
kára . . .“ kezdetű dalt, valamint sok taps
jutalmazta, K á 1 mán Gyula Il-od éves jog­
hallgató alkalmi szavallatát is A gyászünne­
pélyt a főiskolai énekkar által előadott „Szó­
zat“ zárta be.

—; A Hortobágy öntözése. A debreczeni 
gazdasági egyesület, amely tegnap tartott vá­
lasztmányi ülésében teljesen igazolta a Hor­
tobágy védelme mellett elfoglalt álláspontun­
kat, üléséből egy bizottságot küldött ki. hogy 
áz a kultúrmérnöki hivatalban készülő Horto­
bágy öntözési terveket tekintse és vizsgálja 
oieg. A bizottság, mely V á c z y János elnök­
lete alatt S z ü t s Mihály, Berger Henrik, 
J a m bor Ferencz és Sporzon Pál ta­
gokból alakult, ma délután nézte meg a ké­
szülő terveket a kulturmérnöksógnél s tapasz­
talatairól a választmány legközelebbi ülése elé 
Jelentést terjeszt.

— A reformátusok millenniumi ünnepe.
legutóbb a református egyház és a kollégium 
intéző körei értek ez’etet tartottak, a melyen 
noban állapodtak meg, hogy a debreczeni ösz- 
szes ev. református iskolákban május hó 9-én 
ártják meg a millenniumi emlékünnepélyt. —- 

i laga az ev. református egyház a következő 
napon rendezi ünnepélyét.
,. ~7 A Miklós utczai iskola. A város iskolai
.lzot]®óga holnap délután a városháza nagy- 
;érmében ülést tart, amelyen a Miklós utczai
Syalja. építési terveit és költségvetését tár-

Katonai utóallitás. A legnépesebb utó- 
allitások egyikót tartották meg ma reggel ki- 
lencz órakor a helybeli „Pavillon“ laktanyában, 
gróf Dógenfeld József főispán, S u v i c h 
és Jekelfalussy ezredesek társelnöklete 
alatt. Az utóállitáson mintegy hetven legény 
és számos keresetképtelen apa állott elő, a 
kiknek megvizsgálása a késő déli órákban 
ért véget.

— Az alföldi tanyák postája. A ki ösmeri 
az alföldi falvakat és tanyákat, tudhatja, hogy 
egy-egy tanya a községtől fálnapi járóra "is 
fekszik s az ilyen tanyai lakosok bizony igen 
nehezen jutnak hozzá a postához. A kereske­
delmi miniszter most a levólkózbesitós meg­
könnyítése érdekében érdekes kísérletet tesz. 
Egy lovas ember viszi ki a tanyások leveleit 
a tanyai iskolákba s a tanítók — átvévón a 
postát — szétosztják a gyermekek között s 
viszont a tanyások által küldött leveleket a 
gyermekek elviszik az iskolába a tanítónak s 
ez átadja a lovasitott levélhordónak, a ki be­
viszi azokat a postára. Ezért a közvetitósórt a 
tanítók hónaponkint egy forintot kapnak. Ha 
a kísérletek beválnak, az egész alföldön ilyen 
lesz a tanyások postája.

— A sorozás a megyében. Márczius ele­
jén kezdetét vette a vármegyében a sorozó 
bizottság működése s ez, előre megállapított 
terv szerint, e hónap végén nyer befejezést. I 
Eddig Hajdu-Nánáson, Hajdú Böszörményben j 
és Balmaz-Ujvároson voltak meg a sorozások, 
még pedig teljesen kielégítő eredménynyel. A 
sorozó bizottság jelenleg Nádudvaron válogatja 
ki a császár katonáit s mint értesülünk, itt is 
sok a gyöngyéletre alkalmas legény.

— Hyman. N á n á s s y József, a T e r ó- 
n y i czég segédszabása eljegyezte Kiss La 
jós kereskedő bájos neveltleányát, Ilonka 
kisasszonyt.

— Felgyógyult orvos. Dr. P a 11 a y Mik­
lós debreczeni orvos — mint értesülünk — 
hosszas betegségéből felgyógyulva rendes 
praxisát megkezdette.

— Sertósvész Jözsán, Józsa község elöl­
járósága közölte a város tanácsával, hogy 
Alsó-Józsán a sertésvész fellépett.

— Halálozás. Polgár B o r o s s László 
volt városi tisztviselő és törvényhatósági bi­
zottsági tag — mint részvéttel értesülünk — 
élte 62-ik évében elhunyt. A szomorú esetről 
a mélyen sújtott család a következő gyászje 
lentóst adta ki : Mély fájdalomtól szomo­
rodott szívvel tudatjuk a jó apa, szerető test­
vér, sógor és rokon néhai Polgár Boro s s 
László volt városi tisztviselő és városi bizott­
sági tagnak, folyó hó 22-kén déli ‘/,1 órakor 
62 dik évében, hosszas szenvedés után történt 
csendes kimultát. Kedves halottunk “hült tete­
mei f. hó 24-kón Kedden délután 3 órakor 
fognak a Szent-Anna utczai 2540-ih számú 
háztól, az ev. ref. uj templomban tartandó 
gyászszertartás után a Kossuth-atczai sirkert- 
ben levő családi sírboltba örök nyugalomra 
helyeztetni. Mely végtisztességtételre az el­
hunyt rokonait, jó barátait és ismerőseit bá­
natos szívvel meghívjuk. Debreczen. 1896 
Márczius 22. Egyetlen leánya : Boros Jolán 
férjével Tóth József. Testvérei: tioross Már­
ton, nejével p. Pongor *JuIiánnával, p. Bo­
ros Ferencz, nejével Kágyi Máriával és gyer­
mekeik. Számomos közeli és távoli rokonok 
nevében is. Béke lengjen porai felett!

Egy elsőrangú, népszerű, könnyen terjeszt­
hető biztosítási intézmény megbízható, tevé­
keny fő ügynököt keres. Ajánlatok „Pro­
ductiv 18935“ alatt Goldberger V. A. hoz 
czimzendők Budapestre, Váczi-utcza. Csak 
tényleg szerzőképes erők vétetnek tekintetbe.

SZÍNHÁZ.
A három Kázmér.

Tagnap megint egy uj operette-et kap­
tunk a népszínház repertoirjáról. Beöthy 
Lászlónak a fővárosi kritika által felmagasz­
talt „A három K á z m ó r“-ja került bemu­
tatóra, zsúfolt ház előtt.

Daczára a fővárosi kritikának, mi nem 
átaljuk kimondani, hogy a „Három K á z- 
mér“ azok közül a férczmüvek közül való, a 
melyek tekék elkoptatott élczekkel, három-

négy ismert darabból összetákolt jelenetekkel, 
banális czirkuszi muzsikával.

Egyetlen szellemes ólcze sincs a libret­
tónak, egyetlen kiemelkedő száma sincs a 
muzsikának.

Reminescencziák itt is, ott is, melyek az 
eredetiben még sokkal jobbak, élvezhetőbbek 
voltak, valamikor a lőcsei kalendáriumok ko­
rában.

Nem is annyira operette, mint inkább 
énekes bohózatban valóságos pontpourit tálal­
nak fel a szerzők librettóban, muzsikában 
egyaránt, hódolva a modern kor áramlatának, 
mely lázasan, mohón kapja mindazt, ami léha, 
orpheumszerü.

Van egy pár jelenete a darabnak, a mely 
megközelíti a trivialitást, egy pár kup­
iója, a mi drasztikus.

Az előkelő közönséget hidegen hagyta a 
darab, csak az értelmetlenebb rósz tapsolt 
helylyel-közzel.

az előadás is a leggyengébbek közé tar­
tozott. Bizonyos vontatottság volt észre vehető 
az egész darabban, egyik másik szereplő kí­
nos zavarban küszködött szerepével s úgy 
igyekezett hibáját helyre pótolni, hogy el­
mondta a mánk szereplő mondanivalóját is.

Margó Zelma, Ellen Blech excent­
rikus szerepében igyekezett a szerep intenezi- 
ójanak megfelelni. Az első felvonásban kellően 
angolos, exentrikus is volt, de a második fel­
vonásban már kiesett szerepéből, azonké- 
pen a mint a biezikliről is leesett.

Kedves volt T i s z a y n ó (Fehér Mar 
git) ki elragadó bájjal kreálta a darab egyik 
legdiskrétebb szerepeit.

Ifj. N óm e t h Janos a zenebohócz sze­
repében végre kifogásnólküli alakítást nyujtott-

Kitünő volt N y i 1 a s s y Mátyás, aki 
hatalmas jóizü humorával folyton derültségben 
tartotta a közönséget.

Krómé r, Rózsahegyi, Bor- 
csainé buzgólkodtak a darab sikerén. Jöt­
tek mentek, beszéltek értelmetlen, képtelen 
dolgokat még sok mások is kellő igye­
kezettel. — tyi.

A debreczeni első takarék- 
pénztár közgyűlése.

Márcz. 23.
A debreczeni első takarékpénztár 'rendes 

közgyűlését tegnap délelőtt (10 órakor tartotta 
meg saját helyiségében Szepessy Antal 
elnöklete alatt.

Elnök az ülést megnyitván, megemléke­
zik arról, hogy ez évben milyen nagy nem­
zeti ünnepet fogunk ülni s hogy a debreczeni 
első takarékpénztár is 'ugyanez évben, talán 
épen ezen a napon üli meg fenállásának húsz 
éves jubileumát.

Közelebb egy rendkívüli közgyűlés ad 
majd az elért eredményről számot.

Elnök ezt követőleg a jegyzőkönyv ve­
zetésére K o m 1 ó s s y Arthurt, a hitelesítésre 
pedig 0 r m ó d y Lajost és Koszorús La­
jost kérte fel.

Olvastatik az igazgatóság évi jelentése, 
melyből kitetszik, hogy az elmúlt évben az 
ösmert súlyos pénzügyi helyzet következté­
ben,*a hitelkereslet folytonosan élénk volt, a 
kamatozó betétek pedig nagyobb mérvben vo­
nattak vissza. Az intézet munkálko­
dását az elmúlt évben is teljes 
siker koronázta.

A beterjesztett számadások és kimutatá­
sok szerint az 1895 dik óv üzleti eredménye 
147,750 írt nyereséget tüntet ki, melyhez hoz­
záadva az 1894-dik évről előrehozott 3384 frt 
55 krt, rendelkezésre áll jelenleg 151,134 frt 
55 kr.

Ennek felosztására nézve a közgyűlés az 
igazgatóság következő javaslatát fogadta el;

1. n. tartaléktőkéhez 10,000 frt.
2. Nyugdíj alaptőkéhez 4000 frt.
3. Igazgatóság jutalékául, a tiszta nye­

reségnek 6%-je 147,750 frt után 8865 frt.
4. Tisztviselők jutalékául, a tiszta nyerő-
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f=égnek 2'/, % ja 147,750 frt után 3693 fr 
75 kr. . , .

5. Osztalékul a részvényeseknek, rész 
vényenként 10O írtjával 120,000 frt.

6. Adakozásokra 1250 frt.
7. Az 50 éves jubileum költségeire 3ÜUU 

frt adassék, a fentmaradó 325 frt 80 kr pedig 
az 1896. évre elöreviiessék. Együtt mint tent :
151,134 frt 55 kr. , ,

E szerint minden egyes részvény után 
oaztaleknl 100 frt adatván, ezen összegnek az 
l-sö számú szelvény beszolgáltatása 
folyó 1896. évi márczius 23-dik napjától kezdve 
— az intézet pénztáránál és a Magyar általá­
nos hitelbanknál kifizettetik.

Az évi jelentés s a felügyelő bizottság je­
lentése tudomásul vétetvén, úgy az igazgató­
ság, mint a felügyelő bizottság tagjai részére 
a felmentvény megadatott.

Koszorús Lajos indítványára a fel­
ügyelő bizottságnak, az igazgatóságnak, de ál­
talában az összes tisztviselőknek jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatik a közgyűlés által.

Olvastatik ezt követöleg az igazgatóság­
nak a társaság 50 éves fennállásának ünne­
pélye alkalmából teendő adományok és ala­
pítványok tárgyában tett javaslata.

E szerint a társaság a következő alapít­
ványokat teszi:

15,000 frtos alapítványt tesz közművelő­
dési czélokra, mely alapítvány 5%os karnato 
zás mellett kezeltetik 1896. jun. l-étől, 1946 
jun. elsejéig, a mikor az ekkor 100 éves fen-

helyben nem fogyaszthatak semmit, -1 eves­
nél fiatalabb nőnek és 16 évesnél ifjabb le­
génynek nem adtak el semmit. (Az üzlet csak 
délben és két óra után maradt nyitva tel 
óráig, azután pedig este 5-től 9 óráig. Hely­
ben reggel egy pohárkát, este legfeljebb ba­
rom pobárkát lehetett inni. Egy óv alatt ki­
tűnt, hogy a szigorú szabályok daczara, a 
lakosság özönlött a hatósági butikoa, amely 
ez alatt az év alatt 9000 frankot jövedelme­
zett. A többi pálinkamérés megbukott. A

állást ünneplő társaság fog felette határozni. 
Addig is kamataiból szegénysorsu,

mellett, I részegeskedés és egyéb kihágások megszűn­
tek a helységben. Áz uj vállalat tiszta 
jövedelmét községi könyvtár alapítására 
fordítják. *

Nincs az égnek annyi ildve,
A mennyiért odaadnálak,
Nincs a földnek annyi átka,
A mennyiért elhagynálak.
Egyebem tincs csalt a vágyam,
Mely körül’esz halkan, lágyan :

stm érzem árván magam 
Van egy dalos, csiripelő 
Kis madaram.

*

Családi büszkeség.
— Méltóságod nem hive a halottége­

tésnek ?
— Nem.
— Pedig rokonai csatlakoztak a mozga- \ 

lomhoz, amely ez iránt megindult. |
— Mindegy; eltemetteíem magamat. Haj 

utódaim rossz lát tesznek a tűzre, legalább.
lesz kinek megfordulnia a sírban.

*
Gyanús dicséret.
Egv lap hirdetései közt volt olvasható 
— Ezreket költenek el Karlsbadban hi-; 

ába. Egyszerűen kidobják a pénzt. Ugyanezt]

szik Outi István és neje Tolvaj Zsuzsanná­
tól ezeknek csapó-kerti szőlőjüket 168 forint 
vételárért.

8. Szabó István és Terkovits Ilona ve­
szik özvegy Török Sándornó Szatmári Zsu- 
zsánnától ennek 117 sorszámú házát 2500 fo­
rint vételárért.

9. Tóth János és Bozsár Eszter veszik 
V4gh Zsuzsánnától ennek csapó kerti szőlő­
jét 100 írtért.

10. Nagy Bálint és neje Farkas Sára 
veszik Konna András és neje Erdélyi Julián- 
irától ezeknek 7166 sztjkvben íoglalt házas­
telküket 1630 frtórt.

11. Czeglédi András és neje veszik Cza- 
báe Dániel és nejétől ezeknek ingatlanaikat 
2800 írtért.

12. Végh István és neje Kertész Sára 
veszik Király Mihály és neje Balázsi Eszter­
től ezeknek 1256 sztjkvben foglalt házas tel­
küket 2500 frt vételárért

13. Széli József és neje Biró Terézia ve­
szik Tóth Ferencz és neje Nagy Juliánatól 
ezeknek 3209 sorszámú házastelküket 1000 
frt. vételárét.

de kitűnő
előmenetelü tanulók fognak segélyeztetni.

5000 frtcs alapítványt tesz egy Debre- 
czenben felállítandó felekezet nélküli 
szeretetház létesítésére, mig ez létesül­
hetne, addig 5%-os kamatai, — évenként 250 
frt a debreczeni jótékony nőegylet által sze-j 
génysorsu anyák, árva gyermekek segélyező- i 
sere fordittatik.

5000 fi tot ad az intézet a debreczeni ke-

érhetik el a mi Pepszin-borunkkal! Svindelj
es tarsa.

Galamb van az eresz alatt. 
Keltén vannak egyelőre. 
Csfkolóznek este, reggel 
Csókoló nak — deleidre 
Szertepattan, összezárni 
Egymáshoz ér kicsi szárnyuk 
ügy elnézzük mind a ketten : 
Csoda-e hát, hogyha mi is 
így csináljak I

reskedelmi
geire.

akadémia felszerelésének költsé-
Sulyos betegség.
Papucshő 

rajtam . . .
U r v o s 
P a p u c 

én betegségem

s : Orvos ur, segítsen

Én nőorvos vagyok, 
s h ő s : Hát [épen a nőm az

A feleség Borzasztóan részeg voltál,

igazan

zu feleség : Igen.
A férj : (lemondással) No, ha hazajöt­

tem, akkor bizonyos, hogy borzasztóan részeg 
voltam.

A debreczeni egyetem javára tett 5000 
frtos alapítvány ez év jun. 1-én fog egy ősz- 
szegben kifizettetni.

Ezeken kivül a társaság hivatalnokai ju-, 
talmazására $00 f,.ot mikto,SÄTaT- hát

felosztásával az igazgatóságot bízza meg. A jubi- ^ J^iazajöttem én tegnap ? ! 
leum alkalmával felmerülő költségekre 8000' 
irtot hoz az igazgatóság javaslatba.

A javaslatokat a közgyűlés vita nélkül 
elfogadja.

A két utóbbi 17,000 irtot tevő adományt 
az 1893. év óta a millenniumi költségek czi- 
mén félrerakott tartaléktökéből, előbb jelzett 
alapítványok pedig az értékpapír tartaléktőké­
ből fedezendők.

Az alapszabályok módosítására vonatko­
zólag, az igazgatóság által javaslatba hozott 
módosításokat a közgyűlés elfogadja.

mzután a közgyűlés, melyen 46 részvé­
nyes, 710 részvényei s 507 szavazattal volt 
képviselve, az elnök éltetésével véget ért.

Mozaik
Különös kísérlet síké­

in gatlanok forgalma.
— A debreczeei kir. törvényszék telekkönyvi osz­

tályánál. —
— Márcz 15-től márcz. 21-ig. —

1. Ifj. Tömösvári Péter és neje veszik 
özv. Kiss Jánosné, Törős Juliánnától ezeknek 
ujosztásu földjüket 800 írtért.

2. Dacku István és neje viszik Dacku 
Mária és társaiktól ezeknek 400 szám alatt 
házas telküket 4542 forint 82 krajezár vé­
telárért.

3. Kolozsi János és neje veszik Tóth 
j Zsuzsanna, Szatmári Péternétől ezeknek 
; £829 sztjkvben foglalt házastelküket 475
írtért.

4. Báthori Mihály és neje Újvári Eszter 
veszik ibmődi Gábor és neje Székely Eszter-
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Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Debreczen, márczius 23.
Készáru 5 krral magasa hb.

Őszi búza...................7 13 -7.15
Tavaszi búza .... 6.80 —6.82.
Őszi rozs ..... 590-5.91.
Tavaszi rozs .... 6.44 -6.46.
Őszi zab ...................6.28—6.30
Tavaszi zab................... 4 21 - .23.
Május júniusi tengeri ha­

táridőre ................................. 413—4.15.
Sertéspiacz. Budapes t-K ő b á n y a

1895. márcz. 23.
Magyar elsőrendű: öreg nehéz 

páronkint" 400 klgron felüli súlyban (56 — 
krtól 57 krig. üreg közép (páronkint_ 390 
400 kgr. súlyban) — 54,-— krtól 57,— 
krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkin 

250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól — — 
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá-
ronkmt 280 klgron felülisulyban)-----krtól
-----krig. Közép (páronként 220—280 klgr.
sulyb.) — —.— krtól —.-----krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban — —
krtól----- krig. Hl. Szerbiai: Nehéz (pa-
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —56 krtó- 
67— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr 
súlyban) —56— krtól 57— krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —55 
krtól 56 krig.

Sertés létszám : 1896. évi márczius hó
19. napján volt "készletben 17108 dara',
1896. évi márczius hó 20. napján felhajtatott.
-----drb. 1896 márcz. hó 20. inapján elszállnta-
tott272 drb. 1986. márcz. hó 21. napjára maradt 
készletben 16836 drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

CSARNOK.

X Városi butik.
réröl győződtek meg Elánban, Birmingham j tői ezeknek csapó kerti szőlőjüknek 
közeléoen. A helység lakói panaszkodtak a : ölet tevő részét 207 frt. vételárért, 
pálinkások ellen, hogy rósz és drága italt': 6. Vinczo László és neje veszik Vincze
mérnek. Erre aztán a polgármester kezdő-1 Józseftől ennek 3120 sz. a. házastelekből őt, 
ményezésére a város elhatározta, hogy városi; megillető fele részét álruha zás czimén 360 frt. 
pubbc-houset nyit; a polgármester személyes; vételárért.
felelősséget vállalt deficzit esetére. De bizo-i 6. Kovács János veszi Kovács Juliánná _ . a
nyos kikötéseket tettek. A hatósági pálinka-'Porcsin Sándorné és Kovács Istvántól ezek-j hogy nem jött e még haza. De nem Jött mcg-
mérésnek munka idején zárva kellett marad- nek ujosztásu szántóföldjüket átruházás czi-; Lapozgatta tehát tovább a könyvet, mikozöc. 
nia, vasárnap egyáltalán epyátalán nem nyi-mén 500 frt vételárért. j holmi pasztillákkal igyekezett csillapítani ízg1"
lották föl az üzletet, nők és kiskorúak ott! 7. Kalmár István és Alföldi Eszter ve-i mttságát.

Irta : Kazar Emil.
A nagyságos asszony rendkívüli izgatott­

sággal olvasott egy sötétzöld vászonkötesu 
dísztelen könyvből, melyre könnyen rá lehe­
tett ismerni, hogy kölcsönkönyvtárból való. A 
lámpa piros selyem ernyőjét levette, mert na­
gyon bántotta, hogy ilyen vörös világosságban 
látszik a szoba, akárcsak egy színpad, mielőtt 
kisértet lépne föl. Az óra azonban még nem 
mutatott tizenkettőt.

A nagyságos asszony becsöngette a cse­
lédet és a nagyságos ur után kérdozősködot ,
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— Oh boldogtalan lady Watkins, oh sze­
rencsétlen asszony, oh te ártatlan bűnös ! —
sóhajtott a nagyságos asszony mély érzéssel. 
__ Jóságos istenkén! 1 ha én is lady Wat­
kins sorsára jutnék. Ha egy nyomorult Sevab, 
egy megszökött gályarab azt mondaná ne­
kem : Morvái Nina 10000 font jsterlinget adsz, 
különben . . •

Összerázkódott, megint férje után tudako­
zódott és meghagyta a cselédnek, hogy a 
mint a nagyságos ur megérkezik, rögtön küldje 
be hozzá.

— Be kell vallanom mindent férjemnek ! 
— sóhajtott nagy elhatározással az asszony s 
nézte tovább a könyv kinyitott lapját, a nél­
kül, hogy olvasott volna.

Férje, Morvái Pál csak éjfél után jött 
haza, egy orfeumi kupiét duruzsolva a lépcsőn, 
melyet a házmesternó lámpája világított meg 
előtte oly alázatosan, a minő alázatossággal 
csak egy háziúrnak képesek világítani a ház­
mesternó kezében levő lámpák. De abba 
hagyta a dudolást rögtön, a mint a cseléd ér­
tesítette. hogy a nagyságos asszony nyugha- 
tatlanul várja. Hiába nézte óráját, az idő ép­
pen nem volt biztató.

A nagyságos asszony azonban minden 
szemrehányás nélkül fogadta s ezért Morvái 
Pál meg is ölelte s kijelentette, hogy paran­
csolatját várja. Az asszony egészen feléje for­
dította kerek, húsos orczáját, de a szemével 
bizonytalan irányba nézegetett s mikor meg­
szólalt, hangja reszketett, de komoly és ünne­
pélyes volt.

— Nem olvastad Pál valamikor ezt a 
könyvet ? A czime „Sötét titok“. Két kö­
tet. (Gyűrűktől ragyogó ujjai ott jártak a czim- 
lapon.)

— Mit gondolsz Nina, hogy egy építke­
zési vállalkozó Budapesten és ilyen időben 
még regényt olvasson ! — kiáltott indignálódva 
Morvái Pál.

— Te is voltál fiatal valamikor — foly­
tatta a nagyságos asszony hatra dűlve a karos 
székben. — Én leánykoromban olvastam, de 
csak az első kötetet. Füzetenkint hordozták a 
házhoz és én mohón kaptam rajta. Akkor a 
Svábhegyen nyaraltunk.

A nagyságos asszony ismét sóhajtott és 
szünetet tartott.

— Pál. vallomással tartozom neked.
— Mit fogok hallani! — dörmögte Mor­

vái drámai ha ; gon, mert ha nem is olvasott 
regényeket, a színházba sokszor jártak.

— Pál, mielőtt téged szerettelek volna, 
az én szivem mar megnyílt, — szolalt meg 
ismét az asszony nyújtott és suttogó hangon. 
— A győztes azonban te lettél. Ne szólj 
közbe Pál. Úgyis el akarok mondani mindent.

— Oh Nina !
~ De ha mondom, ne szólj közbe ! Va­

laki (ő volt, majd megmondom nevét) leve­
let irt nekem, Eu csupán ártatlanság voltam 
e® tudtam neki mit válaszolni De a 
«Sötét titok“ ban ott volt lady Watkins vá­
lasza Fülöphöz. Lady Watkins is leány ko­
mban irta azt Fülöpnek. Lemásoltam a leve­
let válaszképen és elküldtem. Mily ostoba 
voltam, istenkém ! csak most látom be. Per-

te I)em tudod, hogy mi volt a levélben, 
(b ölveszi a könyvet és olvassa) ,.a park aj- 
jaja^az éjjel nyitva lesz, ott várom a tó mel­
lett, „Nem ezt Írtam szó szerint, mert a 
,-park“ helyett ."kertet“, a „tó“ helyett „lú­
gost“ tettem.

És csakugyan igy történt ? — kér­
dezte mohon Morvái,

— Mondom, hogy ne szólj többet Pál ! 
kiáltott erélyesen a nagyságos asszony. — 

-nemsokára megismertelek téged Pál. Aztán 
“ült az idő, mindent elfelejtettem, mig nem

re8,gel az újságból ezt olvasom. Olvasd 
61 magad is.

(Folyt, köv.)

Tájékoztató.
. * (iönciy-rgyrKillrl Olm“ » ot ‘ k kcrcsk. aka- 

ae»i& palotájában
v»n *>i,v‘*no* olvasóterem, a kollégiumban nyitva-

“*non szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig. 
ként d eT)'" a. kollégiumban, nyitva van vasárnapon■

l ainoHkatanit ia A kéztigyesitő egyesület főreái*

iskolai mühehében d. u. 2—4 óráig. Kedden : Előkészítő 
csoport. Szerdán és pénteken : haladó csoport,

Zene-estályek.
Az „Arany Bika* kávéházban hetenkiut kél zene- 

estély van hétfőn Ricz Károly, szerdán a Magyarlak
A Hungária kávéházhan minden szerdá i,'szombaton 

és vasárnapokon Rácz Károly és Magyart testverek 
zenekara

Az „Arany Bika* vendéglő éttermében határnap es- 
tenkint & Magyart testvérek, Rácz Karoly 4» Veret To i 
zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyart 
testvérek, pénteken Rácz Károly éi vasárnap Versz Tóni 
játszanak.

A „áfaryiíMürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. 
n- '46—V,9 óra közt sétahangverseny — .lát tzik a ka- 
tonazenekar.

A Corsóu kávéházban kedden, csütörtökön és va­
sárnap Rácz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak 
zeneestélyeket

Szauer Sándor „Arany sas“ kávéba ha minden hét­
főn este Veres Tóni zenekara tart zettee télyt

Vasúti közlekedés.
Érvényes 1895. október ha l-iöi.

Egységes varrni (zóna) idő szerint.
Debreozenből indul:

Budanest-felé gyorsvonat réggé 8 6. 40 p
Budapest —Nagyvárad felé délután 12 6. 36 p.

entft 10 ó. 31 p
P.-Ladány—Nagyvárad felé ') délután 3 ó 48 p

„ „ minden ke iden déloeu 12 ó — p.
Csak P -Ladányig vegyes vonal. este 9 Ó. ló 0.
Szatmar—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 '■•. — p.

„ „ éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmarig reggel 6 ó. 16 p.
Miskolcz-Kassa felé1) reggel 8 6. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé5) este Só 05 p
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé délután 4 ó. 02 p

') P.-Ladánytöl gyorsvonat.
fi Közvetlen kocsi Miskolczon át Undapest-e.

/ in. á. v.-tól reggel 5 ö 48 p.
H.-Bbszörmény-Büd- \ vásártéri51 „ 6 . 04 p.

Szt.-Mihály felé / m. á. v. délután 3 ó, 57 .
X vásártérről „ 4 ó. 10 p.

Eüzes-.Vbony felé m, á. v.-tól reggel 5 ó — p,
„ „ vásártérről „ 5 6. 13 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé m á v -tói d é 4 ó. 12 p.
„ „ vásártérről d. u. 4 22 p.

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p és d. u. 4 ó. 17 p. 
Budapestre érkezik

a reggel 8 6. 40 p.-kor induló gy. v. d n. i. ■ . 50 p 
a déli 12 6. 38 „ „ sz. v. este 8 o. 10 p
az este 10 ó. 31 „ „ „ reggel ö ó. 45 p.

Budapestről Dehreezenbe indul :
a délután S ó. 47 p.-kor étkező sz.-v. reggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 6. 16 p. 
az éjjel 2 ó 40 „ „ sz. r. este 7 6. 05 p.

« „ 2 „ 40 „ érk. sz. v (P. Ladányig
gy v. átszálíással) este 9 á. 16 p. 

*) Közvetlen kocsi (Junius 16-től Szept. 16. Kas­
sára.

Debreazsnbe érkezik :
H udapest-N agy várad felől

Nagy várad - P.- Ladány „ 
Csak P-Ladánytól 
M.-Sziget-Szatmár felöl

Csak Szatmártól 
Kassa-Mmkoicz felől ') 
Kassa—S.-A -Ujhely—Szel 
Kassa-Miskolcz felől2)

délután 3 6. 47 p.
gyorsvonat este 7 6. 09 p.

éjjel 2 ó. 40 p.
reggel 7 d. 41 p.

reggel 4 6. 66 p
reggel 7 6. 50 p.

délután 12 6. 16 p
este 10 ó. 16 p.
este 7 ó. 45 p.

reggel 8 ő. 07 p.
:a felöl déli 12 6 21 p.

este 7 6 40 p
fi Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át. 
fi Közvetlen kocsi (Jumns 15-től Stept. 16.) Kas­

sáról.
Zvásártérre reggel 8 ó 09 p 

B.-Szt.-Mihály— \m. á, v. hoz „ 8 6. 17 p.
H -Böszörmény felől /vásártérre este 6 6 85 p.

\m. á. v. hoz „ 6 ó. 4t p.
Füzes-Ahony felól vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől m. á v.-hoz „ 6 ó. 30 p
Ohat—Kócs -Polgár fel ól vásártérre reggel 7 ó. 60 p 

„ „ m. á. v.-hoz „ 8 6. — p.
Nagy-Léta Derecske felől r. 7 o. 26 p. d u. 3. 6. 18 p.

. Koszorús István
az összes orvosi tudományok doktora,

fogorvos.
Debreczen, lőpiacz, II aminkéi- 

ház 1711 , hátsó épület, 1-ső 
emelet.

Rendel d. e. 9 fő! dúl óráig,
, d. u 3 tói 6 ig.

Szegényeknek vasárnap és szerdán 
d. e. 8 — 9-ig díjtalanul.

1 börkonzerváló szer

Orosz császári udvari szájlitó.

Moszkva-Becs.
V., Laurenzgasse 3.

Egészségügyi hatóság 
által

megvizsgáltatott.

Kitűnő, teljesen ártalmatlan coimeti.-um kivá.tktpen hasznos a h 'r z k yla] 0/za • 8 ' A'vja
a bőrt vakító fehérré varázsalja a ránezok és redok képződését g ' 4 ' ’ - | .
az arezsziu fiatalos frigieiégé.. — A „Veius créme nem tar,te,®Alkfll alkalmazható Ára^frt 
azért soha nem avasodik s az év és nap bárm ily szakában minden ártalom nél

virá- 
az 
ál

landé megőrzésére. Úgy az arcznak és nyaknak, 
mint a kéznek és karoknak gyönyörű lágyságot 
é> márváuyszerü tisztaságot kölcsönöz ; a bő" min 
den érdességét és foltosságát meguttnteti. Ara 2
forint.

„Eugenie Idyópép“ "g^,viraz
arezsziu szépítésére s a virágzó, lile trotszin ál

„Eugenie vörös folyékony 
arczkenőcs“ I ártalmatlan. Az ajk­

nak, areznakés füleknek 
szép természetes rózsas-mt kölcsönöz ; villamos 
fénv mellett is természetes szinten tűnik fel s 3 
napig is tapadva marad a bőrön.

fehér, ró- 
zsaszin és

crémszinben. tartósan észrevétlertiil tapad, s a bőr 
nek természetes lágyságot és üdesjget kölcsönöz 
Ára I frt 20 kr. — Pamacscsal együk I frt 50 k,

„Eugenie hintőpor“

rjs • u kitűnő hajnövesztíazer; eró-
„ 1 riXOgeil siti a hajgyökereket, 'teljesen 
megakadályozza a korpaképződést. Ara I frt 60 kr

„Nigritine végétalc“ haj- 
festő, fekete és barna. A haj ezen szer­

rel festve 6 tiéiig is megtartja a színét 
és teljes lehetetlen a milleges festést természetes 
színtől megkülönböztetni. Ara 3 frt 50 kr.

épen-
Hom

a kívánt

Folyékony kaukázusi ba-
* ownmli-n a bajusz növesztésére és 
J llS/pi. Ili O tartására. A bajusz felsülése 
szükséges a nélkül Is minden bajusznak a k 
forma adható. Ara 75 Ur.

FŐRAKTÁR DEBRECZEN:

Szent-Királyi Tivadar
müiparáru raktárában.



pnmi
mm hmm

(Kóser sei peszách)
-A. KÖZELGŐ

IZRAELITA
HÚSVÉTI ühhepeice

ÜVEG-, PORCZELLaN-,
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VASEDÉNYEKET
és mindenféle

EVŐESZKÖZÖKET
ajánl

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB KUHINKA I K.

debeeozeitben,

Piacz-ntcza 1900.
gop- vidéki megrendelések a legnagyobb, 

figyelemmel teljesittetnek.

Szőlő vessző.
Eladó 29 ezer darab faj 

tiszta olasz risling sima 
vessző. Debreczenben házhoz 
szállítva ezre 5 írt.

Megrendelhető Posszert Já 
nos ur piacz-utezai borkeres­
kedésében.

I86H. év o'* bevált szer,
EERGEiMéla gyógy-

lY-SZAPPAfil
O*vo*i tsitinUílyek Altéi ajánlva, Európa le «több államaiban fénye# 

sikerrel elkalmaztatik

mindennemű burkütegek
ellen, nevenete en idült pikkely-eömör, kosz e élödi ^ * A
k ti legek, úgyszintén orr-rt»*mtg ótvar, fnrry.Uig, láb- 
i* indáé, fei- óe sznkállkorpa ellen. A Berffor-félogW' 
kitrAnyntapprui tartalmazza a fa-katrauyna x 40^/ «/Vív. 
o/0-át és minden ogyób, a kereskedelemben előforduló^ “‘jT
kAtránysrappttJiöktól lényegesen különbözik. Coala- 
«ok elkerülése véjpott határosottan Berber-féle 
kitránV3tiAVi>an megrendelése ■ az ismert védjegyre való flgyelmee- 
tetée kéretik. Idült börbet»ff»ég:eXn*l sikerrel alkalmastatik a káfc- 
rányszappan helyett a „
Barner-féle gyágy-kátránif-kénszappan,
Amely esetben ezen. jobbnak találtatnak, * ■®e5Ser“fe*®.
«ány-kónarappan kérendő; miután a külföld, utánzatok hatás­
talanoknak bizonyulnak. A gyengébb kátrányazappan az

arcbőr tl*;:táta$ansáoal *
•Itárolitására, a gyermekeknek valamennyi fej betegség ei ellen telül- 
znnlhatleu bőrtisztitó mozsdó ét. fürdösxappar-. mindennapi 
használni túl nrolgál a

£«r:jsMúl8 gl8cei*i'.i kátrar.jjszsppati
950. ylyii" tart Ionra.«! . e finom illattá.

Ara minden f.íjnak hssxnálatl utaeitíiml egjüti 35 kr.
A többi Berger féle szappanokból különösen kiemelendő*: 

HenEOö-szauuan a bőr finomhkeáva. bér az-szappan pattanások 
ellen oarbol-szappan a h«r slmitisára himlöhelyeknél és mint for- 
tötlmiitö szappan, lchthyol-Rzappan rheum.-i és nrevörösség ellen,
»zeplo-SKRi'pan ír*» hathat*., Tanuia-s*app*a Uburad«. e 
li.,.klhiilläa ollen ; fog Mappan » legfőbb fogtimtit» «er. A többi 
■Berzer-fév. nstapp.nőket lllotoleg uttl-mk a rflpiratotra. C»k 
Berirei-íólii tttappanokat kell kérni, rotulln wlmtaUo hetá.t.lMi 
«ámítok ▼.minit (fyir #, füraktir t O. Kelt A. Oo»». Trpmiaa. 

iriemiellel U|ä »leire » neinitiku.-i gjígí iterUtillií»«» li««iion issí.

Raktárak Debreczenben : Balázs E., 
Mihalovits István, Muraközy K„ Dr. Both- 
sebnek és Tóth B., valamint Magyaror­
szág legtöbb gyógyszertárában.

Mautner Ödön
gazdasági konyhakerti és virágmag
nagybani bizományi raktárát

szerencsés voltam megnyerni Debreczen és vidékére, ennélfogva a t. ez. közön­
ség b. tudomására juttatom, hogy mindenféle

magvakat ép oly árban mint fentjelzett czégnel
és ép úgy szavatolást vállalok. — Vidéki megrendeléseket bérmentve bármely 
postai vagy vasúti állomásra küldök. Tömeges megrendelést kérve

tisztelettel

RADETZKY JÓZSEF
termény, gazdasági, konyhakerti és virágmagiizlete 

DEBRECZEN, FŐTÉR. Tisza-palotával szemben,
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liiimulafosaii hat! Feliilmiilliatlan
gyorsan és biztosan öli a kártékony Ürgékét és azért is az emberiség milliói dics rí

keretik. Ismertető jelei : 1. lepecsételt üveg ; 2. a „Zacherl“ név ,
Debreczenben Bornyász Jézsef, Csanak József, Csicsó Lajos, Deutsch Albert, U 

Béla, Félegyházi János, Frmcsics Vincze, Fritsch Károly, Ganofszky Lajos Creréby * P- 
Ha' as József, Klein Bern át, Kohn testvérek, Fohn Henrik, Khon Lajos, Kontsek f-
Kovács Mihály, Kun JóiSef, Leidenfrost Armin. Lusztig Károly Parti h. Radetzky » 
Raics Gyula, Rickl J. Antal, Rosenthal Dániel, Róth Antal Szabó Zsigmond hzen Klly. 
Tivadar, Tóth Béla, Tóth Sándor, Varga Lajos, — Berettyó-Újfalu: Karttkas lmi . )_
Weiszhergrr I •. Ér Mihályfalva : Polák Móritz, Lévai Vincze H.-Bűszönneny k.
beck József, Hajdú Nánás: Slechta János, Hajdú Szrboszló : Kiss Pál, Körner Béla, Pusp 
Ladányi Taritzky Endre, Tisza-Füred : Schön Jakab, Ungar Arthur

Debreczen, 1896. Nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában.


